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lietövé válik az, a mi ma elérhetet-A szabadelviipárt feladata. |
— jau. 19. I

A politikai láthatáron megint 
felbéket lát a hazafiak aggódó j 
szeme.

De hiszen valósággal ezek a 
felhők egyáltalán el sem oszlottak 
még. Mert hiába iparkodik a jobbak 
egész tábora meggyőzni s munkál­
kodásra rávenni a dologkerülő bé­
kédének kis csapatát : az ország 
rnég mindig nem lépett be a békés 
kibontakozás biztos várába, aho jó­
zan előrelátással, higgadt megfon­
tolással és szívós akarattal készül­
hetne, fegyverkezhetnék a nemzet 
érdekében előbb-utóbb elkerülhetet­
len döntő küzdelem megvívására.

Ily súlyos viszonyok közt a 
rendíthetetlen nemzeti szabadelvü- 
ség minden igaz hive örömmel fo­
gadja a biztatást és a lelkesítő esz­
mék kifejtését, melyek a szabad- 
elvüpártot erősitik, tettre buzdítják 
és harcra edzik.

legutóbb Ernuszt Kelemen, a 
valódi szabadelvüségnek ez a ki­
próbált régi hive s nagytekintélyű 
vezéregyenisége tett oly nyilatkoza­
tokat, melyek felette alkalmasak a 
szabadelvüpávt serkentésére.

A vasmegyei szabadelviipárt 
tisztelgett ugyanis Ernuszt Kelemen­
nél és kérte öt, hogy a párt elnök­
ségét, melyről lemondott, tovább is 
tartsa meg.

A 73 éves államférfin, a főren­
diház alelnöke ez alkalommal szó­
lott általánosságban a szabadelvű- 
pártról és feladatairól.

A szabadelv üpártra, úgymond, 
fontos nagy feladaiok várnak. Saját 
belügyeink s a Lajtántul mindinkább 
növekedő ellenséges indulat, hogy 
ne mondjam roszaka at, mely egyre 
felszínre vetődik, nehéz hivatást, 
roppant erőfeszítést ró a szabad- 
elvüpártra s mindenek előtt azt, 
hogy rendkívüli ön megtagadás és 
mérséklet árán, a hazát illető nagy 
(‘é!ok érdekében a saját felbuz- 
dűlő indulatait is fékezze és le­
győzze.

Mindig az lebegjen a szemeink 
előtt, hogy annak elérésére tűre- 
ked/ünA', a mi elérhető, a többit 
wkryjuk jobb időkre, amikor elér­

jen.
Deák Ferenc, a ki egész élete­

men át politikai eszményképem volt 
nem volt ám oly teljesen megelé­
gedve a maga kiegyezési müvével, 
de hazafias mérséklete azt súgta 
neki, hogy önmegtagadás árán is 
biztosítani kell az országnak az ön­
álló haladás és fejlődés feltételeit. 
O abban a reményben kötötte meg 
a kiegyezést, hogy jobb időkben, 
bölcs utódoknak, jobb nemzedék­
nek majd sikerül kiépíteni az ő 
müvét.

A túlbuzgóság a helyes és 
célravezető alkalmon s a lehetőség 
határain kivül is erőszakol hazafias 
célokat, pedig azoknak eléréséhez 
és megvalósításához első sorban 
komoly átgondolás, mérséklet s a 
kellő alkalom bevárása kívántatik.

A vasmegyei szabadelvüpárt 
zajos tetszéssel és helyesléssel fo­
gadta a főrendiház alelnökének e 
bölcs és nagy fontosságú kijelenté­
seit, melyek bizonyára az egész 
országban élénk visszhangot kelte­
nek.

Íme a legjelesebb hazafiak egy­
más után nyilatkoznak hasonló ér­
telemben. Mindenki látja, hogy erő- 
sö inünk, gazdasági, erkölcsi és nem­
zeti tőkét kell gyűjtenünk, hogy 
céljainkat majdan teljes dicsőséggel 
elérhessük. De egyben azt is min­
den igaz hazafi világosan látja, 
hogy ez idő szerint kivihetetlen áb­
rándok után kapkodnunk nem sza­
bad. Előrelátás, mérséklet, meg­
fontolás : ezek a szabadelvű párt 
feladatai s ha ezen az utón halad 
a nemzetet előbb-utóbb teljes, végső 
diadalra vezérli.

— ,jan. 19.

Á választási ankét. Tisza István gróf 
miniszterelnök, mint belügyminiszter, ja­
nuár húszadikára hívta össze azt az an­
kétet, a mely a választási reform elő 
munkálatait készíti el. Az ankéten, a 
melyen Tisza István gróf tog elnökölni 
a kormányelnök meghívására részt vesz­
nek az összes politikai pártok megbízot­
tai. Ebben a dologban ma délelőtt Kos­
suth Ferenc a képviselőházban tárgyalt 
Tisza István grófin), a kinek bemutatta 
ama függetlenség) képviselők névsorát, 
a kiket pártjából az ankéten való rész­
vételre, illetve meghívásra ajánlott. Ezek

között vannak Kossuth Ferenc mellett 
Justh Gyula, Tóth János, Polonyi Gáza 

i és Kapotsfíy .Jenő, de ezeken kivül a 
pártnak még több tagját meghivják. — 
Pozsonyból jelentik, hogy a választási 
ankétra a miniszterelnök meghívta ifjabb 
Vutkovics Sándor dr. jogakadémiaí tanárt 
és közjogi írót is.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —
Budapest, jan. 18.

Ma megint csöndesnek Ígérkezik a 
t. Ház ülése. Az obstrukció száraz mal­
mára ma a néppárt is belefoglalta ma­
gát s Buzáth Ferencet, ez obstrukcióra 
született, bőbeszédű embert fogták be az 
időpocsékoló gépezetbe, A Ház képe 
egyébiránt egyforma maradt. A jobb ol­
dalon alig-alig ül egy egy ember s a 
baloldali padok is teljesen üresek, csak a 
fekete szigeten, az Ugrón párt és nép­
párt szigetén feketéi tik egy csomó em­
ber. Az első sorban virit a Molnár János 
tiiaszinü cingulusa az egyetlen uj szin a 
Házban.

Tíz órakor Jakabffy emök megnyitja 
az ülést a jegyzőkönyv felolvasása és 
hitelesítése, s az irományok beterjesztése 
után, az interpellóciós könyvet olvassák: 
föl. Molnár Jenő van bejegyezve vala­
melyes sürgős dologban. Az elnök meg­
állapítja, hogy a sürgős interpellációra 
fél három órakor tér át a Ház.

A formalitások elvégzése után, a 
Ház áttér az ujoncmegajánlási törvény­
javaslat folytatólagos tárgyalására.

Az njoncmegajánlás.
Jegyző : Buzáth Ferenc !
Bttzáth Ferenc: (föláll. Nagy zaj a 

jobboldalon.)
Elnök: (csönget) kérem a t. kópvi- 

selőiurakat, ne méltózíassanak beszél­
getni. Hallgatnék meg Buzáth képviselő 
urat.

Buzáth Ferenc : Ha nem érdekli az 
urakat, hát hallgatok. (Felkiáltások job- 
ról. De kérem! Igazán nem érdekel 1)

Zboray Miklós ; Kötelességük meg­
hallgatni! (Nagy zaj és derültség jobbról.)

Buzáth Ferenc; (szóhoz jutva) Ki­
jelentem, hogy a magam és pártom ne­
vében sem fogadom el a törvóuyjavasla 
tot. (Fölkiáltások: Azt úgyis tudtuk) 
Buzáth Ferenc ezután megakarja indo­
kolni, hogy miért nem fogadja el » ja­
vaslatot. Azt mondja, hogy a ésszerű­
ségi szempont ugyan a javaslat mellé 
állítaná, de magasabb politikai szempon­
tok miatt szavaz a javaslat ellen. A kor­
mány nemzeti aspirációi nem olyanok, 
hogy annak alapján megállhatna s mi-
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vei ez a politikai ok erősebb, mint a 
iavaslat mellett szóló célszerűségi szem- 
nout A szóló ezután Pitreich nyilatko­
zatával toglalkozik, majd pedig a katonai 
nevelés kérdését feszegezi.

Ltánna . . , .
Kaas Ivor báró beszól a javaslat el­

len. Elmondta immár Isten tudja hányad­
szor az obstrukeió történetét, mindvégig 
olyan éllel, a mely a szabhdelvüpárt el­
len irányul. Bírálja a szabadéi vüpárt ka­
tonai programját, majd áttér Pitreich 
beszédének kritikájára, á itatja, hogy a 
hadsereg válságban van és válságban van 
Ausztria gazdasági és politikai tekintet- 
It) 0 íi 18

Szóló ezután áttér a Tisza kormáriy 
pulitikájánák méltatására s többek közt 
párhuzamot von rl isza Kálmán és fia 
közi. E parale 11 a folyamán azt monoja, 
hogv ámbár a nemzeti eszme a hadsereg 
kérdésében Tisza Kálmán alatt kezdett 
sül ved ni, mégis szokása ellenére, dicsér­
nie kell Tisza Kálmánt Tisza Istvánnal 
szemben. Tisza Kálmán kivívta az es 
szó jogát és elégtételt szerzett a nemzet­
nek a Janszky-iisyben. Tisza István ev­
vel szemben annyira aulikus szóló szerint 
hogv még A eker.e sem akart hozzásze­
gődni. A szónok ezután Bánffy Dezső, 
majd Széli Kálmán Kormányát hasonlítja 
össze a Tisza Istvánéval, végül pedig tíz 
perc szünetet kór, hogy szünet után foly­
tathassa beszédét.

geszti

len.

Szünet után
Várady Károly beszél a javaslat ei-

Ernők az ülést tiz percre felfüg-

A postások fizetése.
Holnár Jenő interpellál végül és a 

postások fizetési pótlékának kiutalványo­
zását sürgeti.

Hieronymi miniszter ezt nyomban 
megígéri. Mire az ülés véget ért.

Református püspökválasztás.
— Saját tudósítónktól. —

Az érdemekben megőszült Szász Ká­
roly költő-püspök méltó utódot nyert Bak- 
say Sándorban, a kiváló íróban. Az uj 
református püspök, Baksay Sándor Bara- 
nyamegyében született Nagy-Peterden 
1832 jálius 28-kán. Atyja Baksay László, 
otíani református tanító volt. Édes anyja 
Földváry Róza. 1866-ban a kunszent- 
miklós választotta meg lelkészének. Ezt 
az egyházat szolgálja immár negyven 
esztendeje. Nemcsak hivei szívből szere­
tik az áldott lelkű, nagy eszü embert, 
hanem a más vallásnak is. 1878-ban a 
solti ref. egyházmegye esperesévé válasz­
totta. Ebből az állásából léptették elő 
most püspökké.

Baksay Sándor a magyar e beszélő 
irodalom egyik mestere, a kinek munkái 
a zamatos magyar stilus remekei. A Kis- 
faludy-Társaság 1872-ben, az Akadémia 
1884-ben tagjai sorába választotta. Még 
halasi tanár korában letorditotta Lucarms 
„Tharsaliáját“ és ezzel akadémiai dijat 
nyert. „Dáma“ címen történeti kor rajzot 
irt. Nagyobb elbeszélés-kötetei s „Gyalog 
ösvény“ ős a „Szederindák.“ Lefordította 
Komor „Iliászát rímes magyar alexan­
drinusokban és ezzel az érdekes kísérlet­
tel úttörő munkát végzett. Halotti beszé­
deit tiz füzetben adta ki.

KÖZIGAZGATÁS.
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— jan. 19.
Tegnap délután fél 4 órakor tartotta 

a város jog és pénzügyi bizottsága a be­
tegeskedő Yecsey Imre v. főjegyző he­
lyett Bészler Károly v. tanácsos elnök­
lete alatt ülését a városháza nagytanács- 
termében.

Az ülésen elnökön kívül jelen voltak 
i még Vargha Károly tb. tanácsos, a bi- 
I zottság előadója, Dr. Magoss György, 
j Roncsik Lajos, A ezé! Géza és Schwarcz 
í Vilmos a bizottság tagjai.

Az ülés lefolyásáról az alábbiakban 
! számolunk be :

A dunameíléki ev. ref. egyházkerü- j 
let múlt évi október hóban tartott köz- | 
gyelésén elfogadta Szász Károly püspök J 
lemondását a nyomban elrendelte az uj j 
püspök választását. Ez a választás egyház- : 
községenként, titkos szavazás utján tör- j 
téník.

A 316 egyházközségből nemrégiben 
beérkeztek az összes szavazatok és fel­
bontásukra és megvizsgálásukra a köz­
gyűlés bizottságot küldött ki, melynek 
tagjai tettek : Darányi Ignác elnök, Konc 
Imre vértesaljai és Mády Lajos pesti es­
peresek, Szilassy Aladár közigazgatási 
bíró, Ádám András kúriai biró, Kálosy 
Józsej orsz. képviselő, Szőts Farkas ev. 
ref. teológiai tanár, Vécsey Tamás egye­

zi honv. huszárlakt. kibővítése.
A közgyűlés már régebben elhatá­

rozta, hogy 258 ezer korona erejéig a 
honvéd huszár laktanyánál szükséges pót 
s illetve kibővítési munkálatokat fog esz­
közölni. A bizottság tegnapi ülésében 
javasolja, hogy ez csak akkor történjék 
ha e pót építkezések fentartásának ki­
adásait a katonai kincstár elvállalja.

Cselekvő h á t etilé kok.
A főszámvevő jelentést tett több 

rendbeli cselekvő hátralékokról. A bizot- 
ság kimondja, hogy e cselekvő hátralé­
kok ügyeinek rendezését a tanács mint 
arra illetékes testület saját hatáskörébe 
utalja.

temi tanár.
A beérkezett 316 szavazat közül a 

bizottság 7 szavazatot megsemmisített. 
Ezek : Semse, Ujverbász, Némedi, Alsó- 
Nyáregyháza, Háta, Bölcske, Háta egy­
házközségek szavazatai. Az érvényesnek 
elismert 300 szavazatból 182 szavazatot 
Baksay tiandor kunszentmiklósi ev. ref. 
teíkész, a magyar tudományos Akadémia 
tagja, soiti esperes ; 119 szavazatot Petry 
Elek budapesti ref. teológiai tanár, püs­
pöki helyettes kapott. Ezenkívül 8 sza­
vazat több jelölt között megoszlott.

így tehát Baksay Sándor lett a 
dunameíléki ev. ref, egyház alkotmá­
nyosan megválasztott püspöke. A válasz­
tás mindenfelé élénk örömet keltett.

Ingatlan vételi ajánlatok.
Széki Ákos debreceni lakos az 

iránt intéz kérdést a bizottsághoz, hogy 
nem volna e hajlandó és mennyiért néki 
a város a Péter fia utcai Tóth-ház végén 
lévő 400 négyszögöl ingatlant örökáron 

i eladni.
A bizottság kimondja, hogy az nem

eladó.
Kéki Sándor a Dobozi ház utáni 

12 hold ingatlan eladását kérelmezte.
Minthogy az ingatlan leltári értéke 

i nagyobb a megajánlott vételárnál sőt most 
j is meghozza illő jövedelmeit az ingatlan 
! a bizottság annak eladását nem java­

solja.

Törvényhatósági átiratok.
Sopron megye feliratilag kéri, hogy 

a gazdasági egyletek levelezése' portó 
mentes legyen s hogy az egylet tisztvi­
selői a vasúti utazási kedvezményekben 
részesüljenek. Tudomásul vették.

Heves vármegye közönsége a véd- 
kötelezetség alatt állók nősülóseinek kor­
látozását eltörölni kéri. A bizottság tár­
sadalmi okokból és a visszás családi ál­
lapotok megteremtésének érdemlése vé­
gett, nem járul hozzá.

Tolna vármegye a képviselők be­
folyásának felhasználását meggátlandó. 
ezen esetek üldözésére is kori a büntető 
eljárás alkalmazását s illetve a büntető 
törvénynek oda módosítását, hogy ez 
üldözendő legyen. A bizottság e felíratott 
pártolja.

Ugyancsak Tolna vármegye felír a 
Báttaszók — Baranyavár — Eszék 
Boszniai vasnt mielőbbi kiépítésére; a 
Vukovár — Duna — Drávái csatorna ki­
építésű és a Dunán l’assán fölött a sza­
badhajózásnak megengedése tárgyában. 
Annak reményében, hogy e munkálatok 
a kereskedelem országos fejlődésének ér­
dekében igen kívánatosak és hogy ezek 
létesítésével Debrecen is közelebb jut az őt 
érdeklő — Szamos — Tiszai összekötte- 
táshez, a feliratot pártolják.

Túrái Farkas hirdetési oszlopai.
Túrái Farkasnak a város területén 

felállított hirdető oszlopára a bérlete ez év 
elején lejárt. A bizottság évi 100 korona 
bérárt az oszlopok feniartására kérelmére 
újabb 10 évi bérletei javai Túráinak. Tú­
rái az évi bérlet biztosítékául kézi zálog­
ként a hirdető oszlopokat leköti, inig a 
város néki a bérleti jogában, a város ki­
véve, kik szemólylyel szemben elsőbbségi 
jogot ad.

Adományok, egyéb apróbb ügyek.
A hatvanutcai gazdaság vadászati 

bérleti összegét már 6 éve nem vette föl, 
mely igy 804 koronára gyüit össze. Elő­
irányozták az 1904 évi póthitelre.

A költségek egységes szabályrende­
letének kiuyomatását elhatározta a bi­
zottság.

A magyar szőlős gazdák országos 
szövetségébe 200 koronával alapitó ta­
gul való belépését ajánlja a bizottság a 
városnak.

Javalja, hogy a cipész kongresszus 
nyomtatványba 570 koronát kitévő nyom­
tatási költséget engedje el a város ; hogy 
továbbá a főiskolai ifjúság könyv jegy­
zékét alőállitási árban készíttesse el és 
az országos Eötvös alapnak az 1905 évi 
költség vetés terhére egyszers minden­
korra 100 koronát adjon.

A rendőrfőkapitányság által kidol­
gozott utrendészeti szabályzatot a bizott­
ság a főmérnöki hivatalnak adta ki vé­
leményezésük

Ezzel a bizottság tegnapi ülése esti 
6 órakor véget is ért.

*

Ma délután 4 órakor a bizottság a 
tegnapról elmaradt tárgyakat folytutóla­
gos ülésében tovább fogja tárgyalni.

Ma kerül elintézésre még pótlólag 
a már bdkány—sároson debreceni kes­
keny vágányu vasút vasútépítés érde­
keltségének újabb kérvénye 200,000 ko­
ronának a város részéről a vasút építés­
hez való hozzá járulása tárgyában.

X Az adózók érdekében. Felhivat­
nak mindazon ingatlannal biró adózók, 

: kiknek ingatlanaikon bekebelezett tartó-
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zások vannak, hogy vallomásaikat - az 
Alt i-öv pótadó kivetésnél leendő felhasz­
nálás céljából, - a városi adókivető hi­
vatalban saját érdekekben f. év január 
‘11 ig annyival is inkább adják be, mi­
vel a később beadottak elfogadtatni nem

8 Kik erre nézve vallomás ivet még 
nem kaptak volna, azok e végett jelent­
kezhetnek az adókivető hivatalban, hol 
is azt díjmentesen megkaphatják.

X Városi építkezési bizottság. A
városi építkezési bizottság e hónap 20-án 
a városháza kistanácstermében ülést tart

EíYSAZ és ISKOLA.

SZABAD BAG

ZENE.

Dani hadnagy. Ezen a címen uj ze­
nemű jelent meg, zenei elbeszélés, mely­
nek szép szövegét Gyök ussy Endre, me­
leg, színes zenéjét pedig Lengyel Dezső 
irta. A Dani hadnagyot szerzői lelkes 
szeretettel ifj. Móricz Pál nőtársunknak 
ajánlották. A pompás uj zenemű Debre­
cenben kapható Csáthy Ferenc könyvke­
reskedésében. Ara 2 korona. Ajánljuk a 
szép zenét kedvelők figyelmébe.

Tarka hírek.
. 1 ('soknnni Lapok 2-ik számából.

Kiss Áron Budapesten. A konventi 
vegyes bizottság e hó 27-én, Budapesten 
tartandó ülésére Kiss Áron püspök is 
felutazik. Vele együtt Budapestre men­
nek a konvent összes egyházkerűleti kép­
viselői.

Bj olvasókör. A debreceni ev. ref. 
főgimnázium tanári kara már régebben 
elhatározott ifjúsági., olvasókört létesített 
a „Főgimnázium! önképzőkör“ kebelé­
ben s az olvasó most nyílt meg. Több 
szépirodalmi folyóirat, napilap, élclap, 
diáklap, társadalmi lap áll az önképző­
kör! tagok rendelkezésére, kik a szóra­
kozást a legteljesebb mértékben feltalál­
ják, annyival is inkább, mert a lapokon 
Kívül sakk is van az ifjúság szórakozá­
sára.

Egyházi birtok eladása. Az ág. hitv. 
egyház tanácsa közgyűlési felhatalmazás 
alapján elhatározta, hogy a Pic és Szent- 
Anna-utca sarkán lévő Schüfí'er-féle ház­
nak, az egyház tulajdonában levő fele 
részét eladja özv. Mentze Ilenrikné társ- 
tulajdonosnak.

Izraelita tanítók gyűlése. Az országos 
izraelita tanító egyesület alföldi fiókköre 
február hónap 29-én előértekezletet. és 
március hónap 1-én Szolnokon II. köri 
közgyűlést tart. A gyűlésre « meghívó­
kat, melyben a gyűlést ille.6 részletes 
utasítások és tájékoztatások is benne 
vaunak, Kút by Zsigmond a kör elnöke 
már szét is küldte.

IRODALOM.
Csokonai Lapok. Megjelent a Eud- 

nyánszky Gyula szerkesztésében újév­
kor megindult irodalmi folyóirat máso­
dik füzete, mely épp oly tartalmas, erős 
egyéniségű, nemzeti szellemű, mint az 
első volt. Kiállítása szintén oly fényes, 
hogy az ország legszebb folyóirataival is 
szembeállítható. Értékes, eredeti cikkei, 
szőptudományi közleményei, versei s más 
gazdag olvasnivalói mellett tizenkét tarka 
rovat is élénkíti a pompás folyóiratot, 
melynek előfizetési ára félévre csak 5 
korona. Az előfizetés a Csokonai Lapok 
kiadóhivatalába (Debrecen, Kossuth-utca 
13.) küldendő. Melegen ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

Leszámolás. Az Uj Idők legújabb 
közli a lap elbeszélés pályázatán 

eíBö díjjal jutalmazott elbeszélést, mely­
nek Leszámolás a cime, kitüntetett szer- 
zöje pedig Morvay Zoltán széptehetsógü 
natal debreceni Író, a Csokonai Lapok 
ro< almi folyóirat kiadótulajdonosa.

Tisza István és Pista lia. Tisza mi­
niszterelnök fia, Pista, tavaly még deb­
receni diák volt. itt tett érettségit a kol­
légiumban. Nevelőjével lakott Debrecen­
ben, az oxfordi egyetemről jött müveit 
ángliussal. Egyszer a diák megsértette 
az angol nevelőt. Az angol kijött a sod­
rából és megütötte Pista grófot. A fiatal 
urban fel lobbant a magyar vér — visz- 
szaütötte a nevelőjét. Tisza István gróf 
erre leutszott Debrecenbe, hogy igazsá­
got tegyen. Mikor meggyőződött róla, 
hoffy a fiú súlyosan megsértette a ne­
velőt : a szigorú apa a nevelő ur színe 
előtt —- meg.enyitette Pista grófot. Az­
tán az angol urat kiküldte a szobából 
és a fiát boldogan megölelte és kezet 
szorított vele.

— Amit az előbb kaptál, azért kap­
tad, mert vétettél a fegyelem ellen. A 
kézszoritást pedig azért, mert — nem 
hagytad magadat !

*

A cigány meg a rák. Híres cigány 
Debrecenben Rác Károly. Mikor ő mu­
zsikál még az angyalok is sírnak. De a 
két Magyari még híresebb. Mikor ők ri- 
katják a szárazfát, a félholt is eltudná 
járni a kállai kettőst. Vonójuk feltá­
masztja a sírva vigadók régi jó világát. 
Hanem hát a Magyarlak meg a Rác 
dicsőségének immár vége ! Lepipálta őket 
Kacsari, a hosszú ! Ez a Kacsari afféle 
ezermester, a ki mindig nagy dolgokon 
töri a fejét, fúr, farag, iszkábál. Kapta 
magát Kacsari és megmentette a világot 
a legveszedelmesebb nyavalyától.

Irt talált fel a rákbetegség ellen ! 
Valami füvet. Annyi bizonyos, hogy a 
fü megvan. Kacsari el is küldte a — né­
met császárnak. Sőt már meg is jött a 
fűre a harmat. A német császár meg­
köszönte szépen a csodafüvet éa nagy 
bankót küldött érte. Nines boldogabb ci­
gány azóta Kacsarinál. Hogy a fü hasz­
nál-e a rák ellen, azt igazán nem tudjuk. 
De annyi bizonyos, hogy aki a rák ellen 
a hosszú Kacsari irját használja : min­
denesetre — főbe harap !

*

Az életmentő A csikagői borzalmas 
szinházégésről beszélnek még ma is Ahol 
szóba kerül, természetesen mindenki a 
rémületet emlegeti, mely még a tűznél 
és füstnél is jobban irtja ilyenkor a meg­
riadás forgatagába sodródó tömeget, A 
napokban egy úri társaság szintén erről 
beszélgetett és szóba hozta a bécsi Ring 
színház égését is.

Megszólal erre egy jámbor öreg 
debreceni cívis:

— No ón, ha ott vagyok akkor, 
sok ember életét megmentettem volna!

— Mivel ? Hogyan ? faggatják 
a kiváncsiak.

— Hát agy, — felel) a cívis egész

komolyan — hogy felállók egy székre 
és higgadtan kiabálni kezdek : Hók. hók, 
emberek, egymásra vigyázzunk !

*

A magyar nr és — Petőfi. Nem me­
sét mondok. Megtörtént az eset. Abban 
az évben, mikor Petőfi első képes dísz- 
kiadása megjelent. Egy országgyűlési 
képviselővel utaztam, a ki valamikor ver­
seket irt. . . most pedig obs ruál 1 A. 
nemzeti költészetről beszélgettünk és ar­
ról, hogy a magyar úri ember nem vesz 
könyvet, nem törődik az irodalommal. E 
közben felszállt közénk egy előkelő vi­
déki földesur. Jóképű öreg gavallér, a ki 
bizonyosan négy lovon hajtatott az állo­
másra. Petőfiről, Petőfi legújabb diszki- 
adására fordult a beszéd köztünk.

Az öreg ur figyelni kezdett. Egy 
ideig izgett-mozgott; azután megszó- 

i Iáit :
— Ejnye, ha szabad kérdeznem, hát 

annak a Petőfinek a versei megjelentek, 
nyomtatásban is ? A feleségem emlék­
könyvébe lánykorában sok verset irtuk 
bele az udvariéi Petőfitől. , Szép versek, 
igazán szép versek ! . . . És csakugyan 
könyvbe vannak gyűjtve ? No ez; a köny­
vet magam is megveszem, mihelyt Pestre 
érünk !

SZÍNEIM.

Műsor.
Jan. 19. kedd : Arany virág, daljáték.
Jan. 20. szerda : Arany virág, daljáték.
Jan. 21. csütörtök: Aranyvirág, dal­

játék.
Jan. 22. péntek: Közönyt közöny­

nyel, vígjáték.
Jan. 23. szombat : Velencei kalmár 

színmű.
Jan. 24. vasárnap : délután A bajusz, 

énekes vígjáték, este Menyecskék, népszín­
mű. Először,

— (A költő szerelmei.) Csak 
nemrég adtunk hirt arról, hogy a 
Nemzeti Színház elfogadta előadásra 
Krampera Barabás János debre­
ceni tisztviselő Delila cimü verses 
színmüvét, melyről Somló igazgató 
rendkívüli dicsérettel nyilatkozott. 
Most ismét debreceni tehetség sike­
réről vagyunk" híradással. Beöthy 
László a Király Színház igazgatója 
elfogadta előadásra Pintér Pálnak 
A költő szerelmei cimü 3 felvoná­
son színmüvét, mely még ebben az 
évadban a legközelebbi daljáték új­
donság után szime kerül. Pintér 
Pá igen biztató fiatal tehetség, a 
kitől a Szabadság is közölt már 
értékes tárcákat. Örvendünk kiváló 
tehetsége első nagyobb méretű ér­
vényesülésének.

— (Bölöny József kolozsvári intendáns.
A kolozsvári Magyar P. Írja : Azzal a 
hírrel kapcsolatban, hogy Tisza István 
gróf miniszterelnök e hónap 18 ára 
értekezletet hívott össze a kolozsvári uj- 
nemzeti színház építésének ügyében. Bu­
dapestről jelentik, hogy jó forrásból 
nyert értesülés szerint a kolozsvári uj 
színház építésének még ez óv tavaszán 
való megkezdése van tervbe véve, úgy 
hogy az uj színház 1905. október else­
jére megnyitható legyen. A színház je­
lenlegi bérlő igazgatója ; Megyeri Dezső,
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a bérleti szerződés lejártukon — 1905 
virág vasárnapján — vagy talán még előbb 
is — {okvetlen megválik a színháztól. 
Utódai az uj sziuház igazgatója, Bólöny 
József lesz, a ki a mostani rendszer előtt 
vezette a színházat és a kinek idejére a 
mostani viszonyok között oly szívesen 
gondol vissze a kolozsvári közönség.

- (A színigazgató híradása.) Kedden 
kerül színre másodszor Huszka Jenő 3 
felvonásos operettje az „Aranyvirág“ a 
legutóbbi szereposztással. „Aranyvirág“ 
keddi előadására az utalvány jegyek ér­
vényesek lesznek.

Pénteken kerül színre uj betanulás­
sál More tó 3 felvonásos vigjátóka a 
„Közönyt közönynyel“, a fő női szerepet 
Hahnel Aranka fogja játszani.

Vasárnap este ismét premier lesz 
színházunkban, színre kerül Verő György 
3 egy felvonásos népszínműve, melynek 
a gyűjtő eime „Menyecskék“. Mindhárom 
népszínműben Blaháné szerepét R. Ttétby 
Laura fogja játszani.

H I Fi Mi fcL
* Simoni? itnre felgyógyult. Mint

annak idején részvéttel hírül adtuk Si­
mont fy Imre nyug. polgármester kir.
tanácsos hosszabb ideig betegeskedett. 
Városunk érdemes díszpolgára azonban 
tegnapra már szerencsésen felgyógyult 
s a legjobb egészségben tölti be újból 
jól ismert közéleti tevókenykedósót.

* Vizkeresxt ünnepe a gör. katholiku- 
soknál. Ma van a gör. katholikusokuál 
vizkereszt ünnepe. Ez alkalomból az is­
tentiszteletek a következő sorrendben 
lesznek a Szappanos u'.cai kápolnában :
6 órakor nagy reggelt istentisztelet, 9 
órakor szt. mise, utána vizszeutelés s mi- 
roválás, délután 3 órakor vecsernye, 4 
órakor szt. olvasó.

* Károlyi György gróí és Frank Boriska-
A képviselőház legújabb tagjának, Károlyi 
György grófnak évek óta nagyon sok 
kellemetlensége van fiatal korában szü­
lőinek ellenére Frank Boriska volt szi< 
nósznővel kötött házassága miatt. A tör­
vényszék nemrég elválasztotta a házas­
feleket és azóta Frank Boriska megítélt 
tartásdij címén folyvást perli a grófot. 
Most meg, mint budapesti tudósítónk 
táviratozza. a fővárosi lapoknak Frank 
Boriska nyilatkozatot küldött, mely sze­
rint ő nem vált el férjétől, ő törvényes 
neje gróf Károlyi Györgynek, tehát té­
vedés róla és férjéről, mint elválasztott 
házasfelekről Írni. Sok izlós semmiesetre 
sincs az igazságnak ily nyilvánosság 
előtt való zajos keresésében.

* Eljegyzés. Dr. Tóby Elek városi 
aljegyző, arany ifjúságunk egyik kedvelt 
tagja, ma tartja eljegyzését Pusztay 
Kata urleánynyal, l’us/tay Sándor föld- 
birtokos szeretetne méltó, kedves leá­
nyával.

* Simonlíi Emii kitüntetése A ze­
nede tanárai vasárnap testületileg tisz­
telegtek Simonffy Emil kir. tanácsos 
zenedei igazgatónál, hogy üdvözöljék ott 
kir. tanácsossá történt kinevoztetése al­
kalmából. A tanári kar szónoka Füredi 
József szép szavaira az ünnepelt megka-

tottan válaszolva kijelentette, hogy leg­
főbb törekvése lesz a tanári nyugdíjalap 
tervezetét legközelebb megvalósítani. — 
Hisszük, hogy Simonfy Emil kir. tan., a 
ki a zene múzsájának Debrecenben olyan 
palotát tudott emelni, amelynek az egész 
országban párja nincs, a tanári nyugdijt 
is meg fogja tudni teremteni s igy a te­
kintetben sem lesznek a debreceni ze­
nede tanárai hátrányban a többi vidéki 
zenedék mögött. E nemes terv megvaló­
sítása lesz Simonffy igazgató bosszú és 
áldásos működésének méltó koronája !

* Az ujságirók vasárnapi mnnkaszü- 
nete. A Budapesti Újságírók Egyesülete 
vasárnap rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelynek egyetlen tárgya az az indít­
vány volt, amelyet több egyesületi tag 
adott be a vasárnapi munkaszünet szi­
gorú megtartása iránt. Szatmári Mór fő­
titkár mutatta be az elnökséghez érkezett 
indítványt, melynek pontja ezek : A bu- 
napesti ujságirók egyesülete emlékirattal 
fordul a kormányhoz, hogy tőle az uj­
ságirók 30 órás vasárnapi munkaszüne­
tének törvényes btzt sitását kieszközölje. 
Kimondja végül az ujságirók egyesülete, 
hogy addig is, mig a teljes és kötelező 
munkaszünet biztosítva nincsen, a moat 
éryényben levő és az ipari munkákra vo­
natkozó munkaszünetnek mint gyakoribb 
való miniszteri felfüggesztése ellen a ke­
reskedelmi miniszternél azonnal eljár. ; 
Többek felszólalása után öttagú bizottsá- ! 
got küldtek ki, amely érintkezésbe lép a j 
kereskedelmi miniszter s megkérdi tőle. 1 
hajlandó-e a vasárnapi munkaszünetnek 
az újságírókra nézve is szigorú megtar­
tására s a legalább 30 órás munkaszünet 
olykép való magyarázatára, hogy ez az 
újságíróknál vasárnap éjfél utáh 4 órakor 
kezdődik s hétfőn d. e. 10 óráig tart. A 
közgyűlés az indítványt elfogadta, Mind- 
azáltal a mozgalomnak előreláthatólag 
semmi praktikus eredménye nem leszj 
mert a miniszter ebben a kérdésben sem­
mit sem tehet.

* Tűz a kaszárnyában. Tegnap esti 
háromnegyed 7 órakor telefonon hivták 
a tüzőrsóget a Pavillon laktanyába, hol 
a kantinban egy petroieumos égő lám­
pának gondatlan leverése folytán kisebb 
szobatüz támadt, mely természetesen na­
gyobb bajt is okozhatott volna. A tüzőr- 
sóg rögtön indulni is akart a tűzjelzés 
helyére, a midőn ugyancsak telefonon 
vissza intették őket, minthogy a kaszár­
nya életre való legénysége, mielőtt na­
gyobb veszedelem lett volna, a tüzet el­
fojtotta.

* Gyűlés az iszákosság ellen.
— Az iszákosságnak napról-napra való 
mindszélesebb medrü elterjedése ellen 
végre a társadalom is felvette a harcot. 
Küzd e rósz szokásból eredő és romboló 
hatású szenvedély ellen immár minden 
emberbarát, mert e szenvedély nemcsak 
a családi otthon békéjének legfőbb bom- 
lasztója, hanem egyénileg, társadalmilag, 
sőt mindenrendü közgazdasági szempont­
ból is káros és veszedelmes. Nálunk az 
iszákosság terjedésének meggátlása véget, 
e hónap 94-én délutáni 3 órakor fognak 
az ügyért való lelkes önfeláldozással 
gyülésezni az emberbarátok. A gyűlés a 
városháza nagy tanácstermében lesz s
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felhívjuk reá minden övzetlen munkára 
kész, jószivü emberbarátot. A gyűlésen 
előterjesztést tesznek majd az iszákosság 
terjedésének meggátlását célzó intézkedé­
sek s egyéb ez ügyben hasznos tenni 
valók tárgyában.

* Jogász-est H Nánáson. Mind erköl­
csileg mind anyagilag pompásan sikerült 
a debreceni jogászoknak Hajdu-Nánáson 
hangversenynyel egybekötött táncestélye. 
Nánásnak s a közelvidóknek intelligen- 
ciája teljes számban jelenvolt, sőt Deb­
recenből is több család volt kint. A ka­
szinó termét szinültig töltötte meg a szép 
közönség. A műsort ifj. Ozory István jo­
gászelnök nyitotta meg. Majd Barenesy 
Margit urleány énekelt magyar dalokat a 
közönség szűnni nem akaró tapsai közöt. 
Szávay Zoltán humoreszket, Gál Zoltán 
pedig verseket olvasott fel. Benkő Piroska 
sikerült szavalatával, Tóth János gordou- 
kajátékával gyönyörködtette a közönsé­
get. Végül Pirkler Ernő szavalta Bud- 
nyánszky Gyulának Gyáva c. költemé­
nyét, Pirkler az ő ismeretes szavaló mű­
vészetével óriási hatással adta elő a gyö­
nyörű költeményt. A hangverseny után 
tánc volt reggelig, melyhez a talpalá va­
lót Rézműves Tódor s Budai Gyula kitűnő 
bandája szolgáltatta.

* Az ipartesíülct béké’tető bizottsága
e hónap 90-án szerdán délután 4 órakor 
ülést tart.

* Francia nők kivándorlása. Egy
I szociális kérdésekkel foglalkozó iolyóirat- 
I ban olvassuk, hogy igen sok francia nő 
! vándorol ki a gyarmatokba. A legújabb 

hivatalos népszámlálási adatok szerint 
I Franciaországban 302,471 nő van, a kik 

nem mentek férjhez és a kiknek kora 
; 25-50 év között váltakozik. .Jelenleg 
I azonban a gyarmatokon sincs annyi 

francia család, hogy a nők nagy szám­
ban megkereshessék ott kenyerüket. A 

! gyarmatokon csupán a majorságokban 
van szükség asszony népre.

* Hotelország. Ez Svájcnak az elne­
vezése, a szép Helvéciáé, a melynek a 
hotel a termőföldje és az idegen a tőjö­
vedelmi forrása. Freuler züriki statiszti­
kus kimutatása szerint tavaly nyolcszáz-

I eZer idegen tartózkodott huzamosabban 
i Svájcban, csak olyan, a ki gyógyulni 
j vagy üdülni ment oda. A turisták és 
I világjárók nincsenek benne ebben a 
i számban. A Freuler-féle jelentésben a 
1 pénzügyi és nemzetgazdasági részek a 

legérdekesebbek, valamint, a szállók és 
hasonló vállalatok jövedelmezőségi ki­
mutatása. Ez utóbbiak évi összes bevé­
tele 86 és 98 millió irank közt ingadozik, 
melyből a lakosságra csak 20 millió esik. 
A külföldi utasok lakásra és élelmezésre 
mintegy 60 milliót költenek, 16—18 mil­
lió pedig a vasutakra, gőzhajózási és 
egyéb közlekedési eszközök tulajdonosai­
nak jut. Ez összesen 90 millió bevételle. 
szemben a vasutak, vendéglősök stbl 
összes kiadása legfölebb 50 millió frankra 
rug. A 40 miiló brutto nyereségből 26 
milliót veszteségek födözósóre, uj beren­
dezésekre stb. fordítanak. A tiszta bevé­
tel ennélfogva nem felel meg a legalább 
550 millió frankra becsülhető tőkebefek­
tetésnek, a miből az következtethető, 
hogy Svájcban az utazás és tartózkodás 
aránylag igen olcsó. A látogatóknak 
1896 szálló, pánzió stb. áll rendelkezésre 
42 000 ágygyal és 22.000 alkalmazottal, 
kik közül a mindkét nembeli kisegitő-
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»„«mélvzet száma 5000-re tehető s Így 
Sen négy vendég kiszolgálására egy 
°n iint. A hotelesipar a szezon
derekán 32-35.000 embert foglalkoztat,

díjazása — non számítva a la­
kást és élelmezést, ami 7,500.000-8,500.000
írankra - » borravalókat, a mi - 
4 500.000-4,000.000 frankra tehető - 
n—10 milliót tesz ki. Az alkalmazottak 
l«<maírvobb része nemzetiségre nézve Sg E számok élénken illusztrálják, 
mily nagy hatása van Svájc pénzügyi és 
nemzetgazdasági viszonyaira az idegen­
forgalomnak.

* & sertés konzum vásár. A váró­
inkban tervbe vett sertés konzum vá­
sár tárgyában Király Gyula városi taná­
csos e hónap 24-ikére a városháza nagy­
tanácstermébe értekezletet hivott egybe. 
Az értekezlet délelőtt 10 órakor lesz s 
felhívjuk reá ez utón is az érdekeltek 
figyelmet.

* Vásári zenebona. Gál János kurta 
korcsmája szép kis verekedésnek volt 
színhelye tegnap délután. A vásár ritkán 
esik ivás nélkül s az ivás meg rendesen 
verekedéssel végződik. Legalább ezt tar­
tották Boer Jenő asztalos segéd meg 
nehány csizmadia cimborája. Rövidesen 
Összeverekedtek. Összezúztak a korcs­
mában mindent. — A megrémült gazda 
rendőrökért szaladt, kiknek csak nagy 
fáradság árán sikerült a verekedőket le- 
-’sendesiteni. Különösen Boer Jenővel 
ment nehezen a dolog, ki zsebkésével 
hadonázott maga körül. Még a rendőrt 
is megsebesítette, ki aztán vérző., kézzel 
mégis csak lefogta valahogy. Összekö­
tözve kísérték a rendőrségre.

* 3302 útlevél. Lőcsei levelezőnk 
írja : A kivándorlás Szepesmegyéből az 
1903. évben — dacára az amerikai rósz 
munkaviszonyoknak — sem csökkent, 
«őt az útlevelek száma 140-nel több volt, 
mint az előttevaló esztendőben. Ugyanis 
1902-ben 3162 útlevél, 1903 bau pedig 
3302 útlevél érkezett a belügyminiszter­
től az itteni vármegyei alispán! hivatal­
hoz ; de biztosira tehető a kivándorlók 
száma kétszar annyiban, mint az útle­
velek száma, mert tapasztalat szerint 
agy útlevél néha két, sót sokszor három- 
ízben is igénybe vétetik oly egyének ré­
széről, kik katonai kötelezettség vagy 
állami tartozás alatt vannak s útlevelet 
nem nyerhetnek. A kivándorlás arányai­
ról az egyes járásokban és városokban 
a következő számok szólnak : A lőcsei 
járásból 208, az iglói járásból 228, a 
szepeaváraljai járásból 198, a szepes- 
szombati járásból 234, a gölnicbányai 
járásból 354, a késmárki járásból 339, a 
lublói járásból 468, a szepesófalvi járás­
ból 519, mind a nyolc járásból összesen 
2548 egyén vándorolt ki. A tiz rendezett 
tanácsú városból a kivándorlás a követ­
kező volt: Lőcse 124, Igló 110, Szepes- 
v áralj a 75, Poprád 39, Gölnicbánya 88, 
Lublo 60, Szepes-Bóla 38, Késmárk 39, 
tizepes Olaszi 102 és Leibic város 79, 
összesen 754 kivándorlót tüntet lel.

* Halálozások. Az anyakönyvi hi­
vatalnál tegnap a következő^megholtakat 
jelentettek: Fábián János 67 éves. Gasz- 
ner Károiyr rém. kath. 77 éves. Fazekas 
Sándor ev. rof. 18 éves. Molnár Juliánná 
ev. ref. I hónapos. Nagy József ev. ref. 
33 éves. Parvy Mária Ilona rém, kath. 
26 éves. Tallódy Lajosnó róni. kath. 53 
éves. Balzsek Ferencné ev. ref. 28 éves. 
Balogh Erzsébet ev. ref, 16 éves. Szólván 
Zsuzsána ev. ref. 3 hónapos.

* Talált tárgy. Tegnap dél ítán a 
Piac utcán egy női ezüst óra s lánc ta­
láltatott. Tulajdonosa átveheti a rendőr­
ség bűnügyi osztályánál.

* Verekedő cigányok. Serbán Mihály 
kanalas és üst íóldozó cigány néhány 
társával nem tudott sehogyse zöldágra 
vergődni a vásár végi osztozkodásnál. A 
Kossuth-utca végén alaposan összevere­
kedtek. A c^endzavaró cigányokat bekí­
sérték a rendőrségre.

* A vásár vége Rosszul ütött be a 
vásár Szabó Imre napszámosnak. Bujá­
ban holt részeggé itta le magát. — A 
Széchenyi utcánál már nem bírta tovább 
nehéz fejét ott összeesett. A mentők — 
értsünk három rendőrt — beszállították 
a bűnügyi osztályra.

* A lejtő alján. Sikos az élet útja, 
nehéz rajta haladni. Egyik botlás a má­
sik után inig végre elmerül a posvány­
bán s züllő ember. — így járt Székely 
Gyula is. Nem is régen még tisztességes 
állású ember volt, néptanító. E szeren­
csétlen ember is rákerült arra lejtőre, 
melyen már oly sokan haladtak a pos­
ványba. Tegnap ott találták a vásárban 
részegen fetrengve a züllött embert, mig 
végre a rendőr bekísérte a kapitány­
ságra.

* Verekedő asszonyok. Tóth Juliánná 
és Domokos Sámuelné nagyon jó han­
gulatban tértek a vásárból haza felé. A 
Piac utcára érve a jó kedvet harag vál­
totta fel s ennek vége verekedés lett. 
Az egymást tépő asszonyokat a rendőr 
választotta széjjel, felkisérve őket a rend­
őrségre.

* Kitiltott egyének. Borzsányi Imrét 
s Botos Rozáliát még tavaly kitiltották 
Debrecen város területéről, A vásár al­
kalmával, azonban mégis bemerészkedtek 
s gondolva, úgy sem ismeri fel őket már 
senki. Sejtelmük azonban nem ütött be, 
mert egy rendőr rájuk ismert, amint a 
Csapó-utcán őgyelegtek s a,kapitányságra 
kisérte őket, honnan azonnal intézkedtek 
eltoloncolásuk végett.

Letzter József fényképészet-
f est esze ti és fényk épnagyi
tási műterme Piac-utea 44. 
dr. Uj falussy-ház. Állandó 
fénykép kiállítása műterem 
kapubejáratánál levő kira­

katokban.
x Használja a hires Hajdúsági bajusz

pedrőt. Egy doboz 50 fül. Kapható. Deb­
recen Tóth Béla gyógyszertárában.

Ma este az Arany Bika kávé­
házban Rá ez Károly zenekara
játszik.

Minthogy nekünk is szándékunk 
volt bárányt vásárolni, megszólítottam az 
atyafit, aki darabját 3 korona 60 fillérre 
tartotta, de megjegyezte, hogy mindket­
tőt ide adná 6 koronáért. Minthogy tu­
domásom volt, hogy a piacon a bárány 
párja 8 korona, örvendve kaptam az at­
ka! mom és bajtársaim beleegyezésével 
csakhamar vásárt csaptam és kifizettem 
a két bárány kialkudott árát. Csaptunk 
is jó vacsorát este, — mulatva a szegény 
paraszt tudatlanságán, aki nem tudhatta 
még, hogy a piacon milyen jó ára van a 
báránynak.

Olcsó vacsora is volt biz a‘, mert & 
két bőrért 4 koronát kaptunk s igy a két 
bárány húsa csak 2 koronába került. — 
Két nap múlva, portyázás közben, egy 
falusi gazda azzal a panasszal állított 
elénk, hogy 2 bárányát ismeretlen tettes 
ellopta.

A nyomozást megejtve, hamar meg­
találtuk a tettest annak az atyafinak a 
személyében, aki nekünk az olcsó két 
bárányt eladta.

Nem is tagadta egy percig sem, —- 
hogy a nekünk eladott bárányok nem 

I igaz utón jutottak birtokába, hanem ci­
nikus mosolylyal azt a füllentést tette 
hozzá, hogy már akkor is megmondta a 
csendőr uraknak, hogy az a jószág csak 
úgy tévedt hozzá.

— Csak nem hiszik talán a csendőr 
urak — tette hozzá gunymosolylyal, — 
hogy ha nem igy lett volna a dolog, a 
bárányokat, melyekért a piacon 8 koronát 
kaphattam volna, odaadtam volna az 
uraknak 6 koronáért!

Hát bizony mi szép csávába kerül­
tünk és első gondunk is az volt, hogy 
valahogyan kikerüljünk az orgazdaság 
vádja alól. Kezdtünk tehát alkudozni a 
károssal, ki eleinte 9 koronát kért,. de 
aztán 8 koronára szállította le az igé- 

1 nyeit.
De ezzel még nem lett vége a ko­

médiának, mert a furfangos atyafi, mikor 
a 6 koronát visszaköveteltük tőle, egé­
szen méltatlankodva jelentette ki, hogy 
miként kívánhatunk ilyet tőle, mikor 6 
a bárányokért csak négy koronát ka­
pott.

De még a 4 koronát is vonakodott 
visszafizetni, azt kívánva, hogy tereljük 
az egész dolgot a törvényes útra. Persze 
a gazember tudta jól, hogy ettől ezen 
esetben óvakodni fogunk, á égre is a köz­
ségi bíró segített ki bennünket a hínár­
ból, magára vállalván, hogy a 6 koronát 
majd behajtja a furfangos atyafin. Igv 
aztán, miután átadtuk a 2 koronát, végre 
megnyugodva távoztunk

í)e ebből aztán ismét csak azt a ta­
nulságot vonhatjuk le, hogy olcsó húsnak 
hig a leve.

Az olcsó bárányok.
— Elbeszéli egy csendőr. —

Egy sajátságos tolvaj-furfangot aka­
rok elmondani, mely ugyan kissé kényes 
természetű, mert az ügyes furfang ez 
esetben bennünket, a csend éber őreit, 
szemelt ki céltáblául. — De elmondom 
azért, mert van a dologban tanulság és 
ez bizony ráfér mindanuyiunkra.

A tavaszszal történt egyik őrsön. 
Éppen heti vásár volt és én a laktanya 
előtt ácsorogtam, szemlélve a vásárra 
igyekvő atyafiakat. Egyszer egy boesko- 
ros polgártárson akadt meg a szemem, 
a ki két takaros bárányt hajtogatott 
maga előtt.

MULATSÁG.
Az iparos kör bálja. Régi szoká­

sához híven s előrelátható és megszokott 
sikerrel február 7-ón fogja a helybeli 
iparos-kör a Bika szálló dísztermében ez 
idei bálját esti 8 órakor saját pénztára 
és könyvtára javára, megtartani, b alul­
fizetéseket a rendezőség a fentiek alap­
ján természetesen szívesen ,el* 1
nagyszámú és előkelő tagokból álló ren­
dezőség élén Biczó Gyula, Blaskovits 
Mihály és Fridvalszky Rezső állanak 
Személviegy 2 korona ; családjegy a ^mélyre? korona. A bálon a Magyar, 
testvérek kitűnő zenekara fog játszani- 

Az asztalos ifjak mulatsága. A hel> -
beli derék asztalos ifjaknak e hónap A én
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(vasárnap) lesz az idén a Bika-szálló 
dísztermében sikerültnek Ígérkező farsangi 
táncmulatsága. A mulatságot a debreceni 
famunkások szak egyesületének könyvtára 
javára rendezik s igy feliilfizetést köszö­
nettel vesznek. A rendezőség diszelnöke 
Dinnyés Gyula, elnök Hubert József, 
pénztáros Szabó Imre, kihoz (Varga-u. 
11. sz.) forduljanak mindazok, kik meg­
hívót tévedésből nem kaptak. A mulat­
ság Kiss Gyula kedvelt muzsikája mel­
lett esti 8 érakor fog kezdődni. Személy 
jegy 2 korona, család-jegy (3 személyre) 
5 korona.

Táncmulatság. A Dobiecky Sándor 
országgyűlési képviselő védnöksége aiatt 
álló Temetkezési Egylet február hónap 
13-án szombaton este a Korona, szálló 
termeiben saját pénztára javára táncmu­
latságot rendez, melyre a meghívókat 
már e napokban szétküldik.

TÁVI
Tanácskozás a katonai reformokról.

Budapest, jan. 18. Bécsből 
Budapestre érkezett Ehlmayer ve­
zérőrnagy, a közös hadügyminisz­
térium oktatásügyi osztályvezgtője, 
aki Tisza miniszterelnökkel és 
Nyíri honvédminiszterrel értekezett 
a tervbe vett katonai reformok tár­
gyában.

[Sándor államtitkár a knáíynál.
Becs, jen. 18. Ő felsége a király 

ma délelőtt kihallgatáson fogadta Sándor 
János belügyminiszteri államtitkárt, aki 
k-nevezését jött megköszönni ő felsé­

gének.

Eskütétel a kiiály előtt.
Becs, jan. 18, Ő felsége ma déle­

lőtt eskettette fel Cavriani gróf alezre­
dest és Salm Beyiferscheidt Ágost grófot 
mint Mária Terézia és Mária Jozefa fő­
hercegnők udvarmestereit és Sedelnicky j 
Zdenkor báró nagybirtokost mint titkos ! 
tanácsost.

Az orosz-japán bonyodalom.
Kéln, jan. 18. A Köln. Ztg. jelenti í 

Pétervárról tegnapról: Hir szerint a cár j 
holnap Carszkoje-Szelóba rendkívüli ki- 1 
hallgatáson fogadja a japán követet. Ha ! 
ez a hir megerősítést is nyer. akkor eb- ! 
ben kétségkívül a konfliktus rövid időn 
belül való békés megoldása érdekében 
fontos jelentőségű tényt, valamint a há­
ború hírek legjobb megcáfolását kell 
látni.

London, jan. 18. A Standard jelenti 
Génemből 16-áról Pekingbő; és Tien- 
cinből orosz csapatok fognak Port-Zrt- 
hurba indulni. Pekingben jelentéktelen 
őrséget hagynak hátra, Tiencint pedig 
teljesen kiürítik. Hir szerint az orosz 
kormány azt kívánta, hogy 15,000 főnyi 
kínai csapatot küldenek Mandsuországba 
a kínai alattvalók védelmére.

A Daily Graphic állítólag arról ér­
tesül, hogy az orosz-japán tárgyalások 
mostani szakasza kétségkívül komoly, de 
nem válságos a szó legszorosabb értel­
mében. Á háború kitöréséből közvetle­
nül nem kell tartani.

Tokát, jan. 17. A japán kormány 
nem számit arra, hogy egy héten belül 
felelet érkeznék Oroszországból. Azon­
ban teljesen tel van fegyverkezve a há­

borúra, a melyet nyugodtan vár. — Az 
egész ország hazafias egységben van. A 
nép, bár hajlandó becsületes béke elfoga­
dására, el van tökélve, hogy inkább küzd, 
mintsem feladja a hadseregbe és a ha­
ditengerészetbe vetett bizalmán alapuló 
magatartási.

Felrobbant ház.
Zürich, jan. 18. Tegnap éjjel Felső 

és Alsó Yetikon között, az országút mel­
lett összedőlt egy ház gázrobbanás kö­
vetkeztében. A ház bárom lakója meg­
halt, egy pedig megsérült. Egy négy­
tagú csaiág, mely a padláslakásban aludt 
ágyastól zuhant le, a nélkül, hogy ba­
juk esett volna,

Rablógyilkos huszár.
Sopron, jan. 18. Knorr János 14-ik 

huszárezredben közhuszár az ezredétől 
megszökött és rablógyilkosságot követett 
el. A soproni hadbíróság tárgyalta az 
ügyet és miután tette, tagadása ellenére 
is rábizonyult, a katonai törvényszék 
Knorrt halálra Ítélte. A halálos Ítéletet 
felsőbb helyen 20 évi börtönre változtat­
ták át. Midőn az Ítéletet az elitéit előtt 
ma kihirdették, rá aka'ta vetni magát a 
hadbíróra, de merényletét még idejében 
síkéi ült az őröknek megakadályozni.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A képviselő pelválasztás utóhangjai.

Tegnap kezdődött a fötárgyalás a III. 
kerületi pótválasztás alkalmával támadt 
zavargások ügyében. A vádlottak, kik 
nagyobb részt inasgyerekekből állanak, 
magánosok, a hatóság elleni erőszak 
bűntettével vannak vádolva. 25 en ülnek 
a vádlottak padján szorongó szívvel, 
vájjon mit határoz a büntető bíróság. A 
bíróság, mely dr. Szeőke István elnökből 
Tatay és dr. Üdényi szavazó bírókból 
áll, tegnap még csak a tanuhallgatásnál 
tartott. Ítélet hozatal valószínűleg csak a 
mai napon lesz.

Oroszországi utam.
Egy nemzetközi gyűlés élményei.

Irta: Serli Sándor dr.
(Folytatás.)

IV.
A hatást emelte a vakító villamos 

világítás s a skárlát vörösbe öltözött ud­
vari lakájok megszámlálhatatlan soka­
sága. Valósággal minden vendégre esett 
egy-egy.

A hosszú asztal majd leroskadt az 
ezüst és arany edényektől s virágdí­
szektől.

Az ebéd előtt ezüst tálcákon zakus- 
kit és vutkit hordtak széjjel a sétálgató 
vendégek közt az inasok s csak midőn 
a pikáns hideg halfélék, kaviár s más 
Ínyencség meg a vutki kellően megcsi­
nálták a jó étvágyat, akkor került a sor 
leülésre és ebédre. A menü nyolc fogás­
ból állott teliver francia honyha szerint.

Pezsgőnél Liszt, — az elnök felkö­
szöntőt mondott a vendéglátó; de a tá­
voli hadgyakorlatokon időző cárra, s 
azután jött még nehány hivatalos toast.

Ezek végeztével nyilatkozott meg 
azután az igazi bábeli hangulat, mert 
tetszésének mindenki saját anyanyelvén

adott kifejezést. Mi egyik sarokban vígan 
éljeneztünk. Ebéd után egy egy pálma­
csoport tövében meghúzódott kisebb na­
gyobb társaság s a fekete kávé és likőr 
mellett 10—11 óráig ki tar; ott. Asztal- 
bontás után egykettőre szétkapkodták a 
pompás virágokat is.

Negyednapon mi ügyvédek a pé- 
tervári-ügyvédi kamara vendégei vol­
tunk d, u. 5 órai hindire. Este 8 órai 
rautra pedig gróf Muravjev miniszternek 
fényes miniszteri palotájában. Pétervárott 
ugyanis mindegyik államminiszternek 
egy gazdagon berendezett palotája van 
hivatalos és magánlakásul.

A miniszter n lépcsőházban fogadta 
érkező vendégeit. Bent a termekben egy 
furulya szerű fúvó hangszerekkel felsze­
relt, orosz nemzeti zenekar játszott. Köz­
ben jégbe hütött pezsgőt és ananászt 
szolgáltak fel a komornyikok. Egyik te­
remben pedig hideg buffo állott.

A fogadás pár óra után véget ért.
Ötödik napon mint Szent Pétervár 

vendégei, tettünk egy .sétahajókázást a 
Néwán.

A nyári kert előtti hajóállomásról 
indultunk szemben a Péter-Pál erőddel. 
Hűvös őszi szél süvített a Néván, fagyos 
dara szemeket csapdosva. A hidegség a 
csontokig hatott, s bár még csak szep­
tember vége volt, már is vicsorgatta fo­
gait, az orosz tél, mely ellen csak a jó 
vörös bor és habzó pezsgő nyújtott némi 
enyhét.

A fellobogózott hajók mellett lassan 
elmaradozott a téli palota sötét tömege, 
a Péter Pál templom karcsú aranyozott 
tornya, az admiralitás hatalmas sárga 
épülete, s a többi nagy belvárosi pa­
lota.

Jöttek azután a gyárak sötét füs­
tös kéményei. Majd a város paradicsoma 
a számtalan kisebb nagyobb sziget. A 
Néva a tengerbe szakadás előtt ugyanis 
apró szigeteket alkot, melyek nyári tar­
tózkodási helyei a gazdag oroszságnak. 
Hajónk könnyedén siklott a kanyargó 
csatornákon két oldalt hagyva a remek 
parkok és nyári lakok (oroszosán dats) 
sorozatát. A zöldelő tenyészetei zord 
ellentétet képezett a fagyasztó hideg 
szél, mely mind haragosabb barázdákat 
szántott végig a folyó hátán.

Kanyargásaink közepeit egyszer 
csak kitárult előttünk a Keleti tenger 
végtelen nyílt tükre, a távolban Krons­
tadt tengeri erőddel s a messzeségben a 
finn part elmosódó hátterével.

Megállva rövid pihenőre a jacht 
clubban, délután vissza hajókáztunk.

Az idén van kétszázadik évfordu­
lója, hogy Nagy Péter orosz cár a Néva 
folyón egy szál csolnokon megjelenvén 
a mai Péter Pál erőd területen az első 
faházat saját kezűleg össze ácsolta s igy 
Pétervár alapját megvetette.

E házacska ma is áll s kápolnává 
átalakítva bucsujáró hely. Most azonban 
hogy az idő viszontagságai ellen védve 
legyen kőből és fából egy házat emel­
tek burok képen feléje.

Péter cártól származik a szálló ige. 
hogy Pétervár Oroszország szeme Eu­
rópa felé.

Ez volt politikájának alapgondo­
lata. . . .

Az 6 nagy geniálitása iedezte fel 
Pétervár fekvésének a Balti tenger part­
ján a Néva deltáin való világforgalmi 
jelentőségét.

Tenger nélkül nincs nagyhatalom. 
Oroszországnak pedig még akkor nem 
volt megfelelő tengeri kikötője s igy 
Európa elől el volt zárva

Midőn 1703-bagy Péter a Néva pa-



raján megjelent, ott végtelen mocsárok s 
bozótos erdőségek húzódtak a tengerig.

Parancsára 40,000 ember fogott a 
város alakítás nehéz munkájához s dol­
gozott éjjel nappal az építésen, puszti- 
tattva a mocsarak vészes kipárolgása, a 
dögvész, az emésztő munka s a zsarnok 
könyörtelen katonái által.

A nagy cár vas akarata azonban 
nem engedett.

Maga járt ,|o példával mindenütt 
clöl. Saját kezűleg fúrt faragott.

8 a mii haladt.
lassanként egész cövek erdő tá­

madt, mert a süppedékes talajban más-

Értesítés,
A tisztelt közönséget értesítjük, hogy 

25 év óta fennálló

ágytoll nagykereskedésünkbe
a kicsinyben! eíárusilási is bevezettük.

Elvállalunk menyasszonyok ré­
szére szükseglendő ágyneműk be­
rendezései a legalsóbb minőségtől a 
legjobb kivitelig meglepő olcsó árakon.

Továbbá regi használt ágynemüek 
tisztítását is elvállaljuk.

Pontos kiszolgálásért régi cégünk 
kezeskedik. A t. úri közönség becses 
pártfogását tisztelettel kéri

Reich Hermann és Társa
Hatvan-utca 74 szám.

ként építeni nem lehetett, a vizeket ed­
dig csatornák vezették le.

Midőn már nagyjából meg volt a 
\ áros, lakókról kellett gondoskodni, 8 ez 
nehezen ment, mert mindenki húzó­
dozott az egészségtelen sivár vidiktől.

A nagy cár azonban részint szép 
szóval édesgette, tószint drákói szigorá- 
VUJ, kényszeritette nemesit, s egyébb alatt 
valóit, hogy az egészségtelen mocsaras 
varosban telepedj enek.

De az nem egy könnyen sikerült, 
mert aki tehette megszökött.

. i JflUUiSudiHÍBC -Vä4

Tanya birtok a pályi ut
mentén nehány nőid faj-

■'»'íOAi vrAi.'y/í» -

szőlővel, 1904 novembertől 
bérbe adó esetleg eladó 
Értekezhetni Arany János, 
utca 18. az utcai lakás »au.

(Folyt. köv.) «nw» —i~i mii

&

onopees 
Semossf! . v.v. m.
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Kunz József és Társa utódai
í Debrecen, Kistemplombazár,
I Újonnan átalakított divatárukáz.

Külön szőnyeg-osztály.
Agy és asztalterítők, Bú­
torszövetek. Kocsi taka­
rók,Függönyök, Linóleum

Lópokróczok. 2 
6r i ás i ráüt ár.

I
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Meghívó.
A Hajdúböszörményi Räszvänytärsulati Takarékpénztár

lí. évi rendes közgyűlését
1904. február hó 7-én délelőtt 10 órakor, Hajdúböszörményben a volt 

kerület házban levő üzlethelyiségben
tartja, melyre a t. részvényesek az alapszabályok 15. §-ára hivatkozással

ezennel meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai :
1. k közgyűlési elnök ad hoc választása.
2. Igazgatóság, felügyelő-bizottság jelentése, mérleg előterjesztése 

a felmentvény megadása.
3. Usztalók fizetési batáridejének megállapítása,
4. Az alapszabályok módosítása.
5. Felügyelő-bizottság választása.
6. Három igazgatósági tag választása a legközelebbi választásig.
7. Ügyész és titkár választás.
8. llárom-tagu hitelesitő-bizotttság választása.

Hajdúböszörmény, 1904. január 11.

Az igazgatóság.

Jegyzet. A megvizsgált mérleg január 25-től áz intézet helyiségében közszemlére 
kileend téve, hol az érdeklődők megtekinthetik.

15. §. A közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jogosít, azonban saját rész­
vénye után legfeljebb Íl> ős meghatalmasás utján szintén 10 szavazatnál többet nem gya­
korolhat senki.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagv képviselőik által jelen 
lenni akarnak, kötelesek részvényeiket ío nem járt szelvényeikkel együtt legkésőbben a 
közgyűlés kezdete előtt egy órával a h.-böszörményi részvénytársulati takarék pénztárnál 
H.-böszörményben két példányban készített jegyzék mellett letenni, vagy azt tanúsítvány­
ával igazolni, s o tanúsítványt ugyancsak a jelzett ideig és helyen átadni, hogy a közgyűlés 
és tartamáig részvényeiket vagy valamely kir. közjegyzőnél vagy hatóságnál letétbe helyezték .

A letéti jegyzék vagy a tanúsítvány átvételéről szóló elismervény annak megjelö- 
óso mellett, hogy hány részvényt képviselnek — a félnek kiadatván, az a közgyűlésen 
igazoló jegyül szolgál.

4r-Ü=

Ti
/§•*

$ A ^Hajdamegyei Népbank mint Szövetkezet,.
$ Főtér, 20. a lő őssile kereszIéptiletében. ^
^ Értesíteni kívánja a helybeli és vidéki közönséget, hogy ez idő szerint J 
^ a belépő tagoknak késedelmi illetéket nem számit föl.IP* t iwx-.i. AVUVUVIUI1 iüAvivuvt ——--------------------------- jrs

^ 1 híi7,8hehkí 50 IIIllír mely hetenként, — avagy havonként előre is fi- ff 
ff zethető.
P 1 törzshetét 5 évi befiztési összege 130 korán í, melyhez még a ha p szoneredmény, és pedig valószínűleg 6 °/0 számítható.

Vidéki ta$ok befizetéseiket postai Cheque utján eszközöltetik.
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában


